

2025年7月13日  
星期日  
农历乙巳年六月十九



中共银川市委主管 银川日报社出版  
第4076期 今日4版  
国内连续出版物号 CN 64-0012  
银川新闻网: http://www.ycen.com.cn

## 在西夏陵寻迹中华

# 生动讲述中国统一多民族国家历史 繁荣世界文明百花园

详见02版

## 申遗·圆梦

# 昭彰“文明密码” 展现“多元一体” ——“西夏陵”成功申遗综述

新华社记者 刘紫艾 艾福梅 马思嘉

贺兰山下，巨冢巍然，俯瞰着九曲黄河与辽阔的银川平原。它们见证过西夏王朝几世兴衰，也在历史风霜中无限沉寂。

11日，法国巴黎。在联合国教科文组织第47届世界遗产大会现场，当落槌声响起，“西夏陵”列入《世界遗产名录》，成为我国第60项世界遗产。

半个世纪的持续考古发掘、60项遗址加固工程、全新遗产价值阐释体系……西夏陵正以崭新姿态，向世界展现中华文明的多元一体与生生不息。

### 神秘巨冢镌刻文明密码

西夏陵为何成为世界遗产？联合国教科文组织世界遗产委员会认为，西夏陵作

为多元文化交融影响的见证，其空间布局、设计理念和建筑形制承袭了唐宋陵寝制度，又融入佛教信仰与党项习俗，形成了特殊的信仰与丧葬传统，并见证了西夏王朝在公元11至13世纪丝绸之路文化与商业交流中的独特地位。

作为西夏时期留存至今规模最大、等级最高、保存完整的考古遗存，西夏陵包括9座帝陵、271座陪葬墓、1处北端建筑遗址和32处防洪工程遗址。气势恢宏的陵寝建筑，连同陵区内出土的7100件精美文物一道，铺陈开一幅鲜活生动的西夏文明画卷。

栩栩如生的鎏金铜牛、莹润光亮的绿釉鸂鶒，展现了西夏与中原文明一脉相承

的高超手工业技术；大量西夏文和汉文残碑，让人一窥西夏文字的复杂神秘与宋夏文化交流之深；石刻经幢、迦陵频伽、绿釉摩羯等建筑构件，反映了西夏人的佛教信仰；钱币、丝绸、珠饰等随葬品，则证实了西夏在丝绸之路上的影响……

公元1038年，党项首领元昊建立西夏王朝，与宋、辽、金等政权并存于中华大地近200年。其境内除党项族外，还包括汉、吐蕃、回鹘、鞑靼等民族。

公元1227年，西夏被蒙古军队攻灭，王朝从此逐渐销声匿迹。西夏陵在风雨中沉寂700余年，直到1972年才进入考古学界视野。

“星罗棋布的陵寝遗址在银川平原与

黄河臂弯间铺展，大大小小的墓冢和各种建筑遗迹蔚为壮观，展现出背倚贺兰山、面对银川平原和黄河的非凡气势。”时隔50年，西夏学学者史金波依然对初见西夏陵的感受记忆犹新。

在他看来，西夏陵浓缩了西夏文化、艺术、宗教等多方面信息，多维度、立体化展现了中华文明多元与融合的壮丽篇章。

从选址看，西夏陵符合中原王朝帝陵背山面水的传统。在陵寝布局上，西夏帝陵保存了传统帝陵中陵门、献殿、神道、石像生等构成要素，以及神道—陵城的轴线对称布局特征，但创造性地以类似辽塔的密檐式夯土实心高塔作为陵台，墓道封土则呈突出鱼脊状。（下转04版）

共鉴千年文明 共享申遗硕果

## 银川市举办西夏陵申遗群众性主题文化活动

本报讯(记者 鲍淑玲 李阳阳)为全方位展现西夏陵的深厚文化底蕴和申遗成功丰硕成果，7月12日起，银川市以“世遗西夏陵：千年见证 文明交融”为主题，开展“1+N”群众性主题文化活动(即1场主场活动+N场系列活动)，通过成果展览、互动体验等形式，凝聚起共同守护世界文化遗产的强烈思想共识，为加快建设“双示范”、奋力谱写中国式现代化银川篇章注入强大精神动力。

当日9时30分，作为“1+N”群众性主题文化活动的主题活动，“世遗西夏陵：千年见证 文明交融”主题活动在西夏陵景区成功举办。活动由自治区党委宣传部、自治区文化和旅游厅、银川市人民政府联合主办，银川市委宣传部、银川市文化旅游广电局承办，银川西夏陵景区管理处、西夏区人民政府协办。

在西夏陵博物馆前，申遗宣传片让观众沉浸式感受西夏陵的雄伟壮观，世界遗产大会现场宣布西夏陵申遗成功纪实片段让大家重温激动人心的瞬间。西夏陵申遗成功，标志着银川乃至宁夏，实现了世界文化遗产“零”的突破。“作为一名银川市民，我为西夏陵申遗成功感到兴奋，也感到非常骄傲和自豪！这是在我们家门口的世界文化遗产，一定要好好珍惜爱护它！”现场观众王女士说。



现场举办的文艺演出。本报记者 李靖 摄

在申遗专家访谈环节，宁夏大学民族与历史学院院长、教授、博士生导师杜建录，北方民族大学教授、博士生导师杨懿，宁夏回族自治区文物保护中心主任、研究

员马建军等权威专家为市民进行深入解读，讲述了西夏陵作为多民族融合、多元文化交流的产物，为中华文明多元一体格局和统一多民族国家形成过程提供特殊

见证的魅力故事。活动现场，参与申遗工作的市民群众代表收到了《公众参与西夏陵申遗纪念证书》。

(下转03版)

## 圆梦世界遗产 千年荣光共传承

### ——“世遗西夏陵：千年见证 文明交融”群众性主题文化活动侧记

本报记者 李阳阳 鲍淑玲

7月12日早上，天气格外晴朗，西夏陵静静矗立在贺兰山脚下，一如过去的近千年。然而，这个清晨又不那么寻常，就在十几个小时前，从法国传来喜讯，西夏陵列入《世界遗产名录》。怀揣着喜悦与自豪的人们从四面八方而至，在西夏陵博物馆前集结，他们为一场群众性文化活动而来，为见证历史时刻而来，更为保护与传承而来。

### 不“守时”的观众

“方书记，咱们的愿望成真了！”7月12日8时15分左右，西夏区宁华路街道平吉堡社区党委书记方媛刚来到西夏陵博物馆前，就看到了喜笑颜开的社区居民陈永兴——一名从小在西夏陵附近长大、对此地怀有深厚情感的老叔。

方媛是来参加“世遗西夏陵：千年见证 文明交融”群众性主题文化活动的。她提前了一个多小时到达现场，却意外发现自己并不是最早的人，彼时社区自发前来的居民已有四五十人，尔后又陆续自发来了

不少居民，前后大约有百余人。

“我们真是太开心了，昨天晚上大伙儿没睡，一直等着消息。申遗成功后，微信群、朋友圈都炸了锅，除了转载的新闻，就是居民自豪、激动的情绪表达。”方媛介绍，该社区位于西夏陵缓冲区内，这些年，西夏陵的发展也带动了辖区就业以及农产品的销售。西夏陵申遗期间，社区许多居民也以各种方式参与其中。如今申遗成功，大家的自豪之情溢于言表，更不愿错过这场庆祝活动。

福建省游客程丽红一大早就来到了西夏陵，在路上看到庆祝申遗成功的横幅以及西夏陵博物馆前搭建的活动舞台，她很快意识到这个景区发生了件大事。看着西夏陵博物馆前一张张挂满喜悦的脸庞，她也被感染了。“我来得真是恰逢其时，能在西夏陵申遗成功后的第一时间到这里，我感到很幸运。相信在这里，我会收获很多。”程丽红认为，通过与历史遗存的时空对话，真正实现了“读万卷书，行万里路”。

### 无法隐藏的喜悦

“让我们通过一段珍贵的影像，重温西夏陵走向世界的申遗之路，感受那激动人心的历史性瞬间！”主持人此话一出，所有人的目光都投向了舞台正中央的大屏幕，许多观众拿出手机记录下这段世界遗产大会现场宣布西夏陵申遗成功的纪实片段。

这段视频让银川市委外事办公室的三级主任科员李东彬久久不能平静，与前一夜初看时，心情别无二致。去年8月，李东彬进入西夏陵申遗工作专班，他的主要任务是为联合国教科文组织委派的验收专家做翻译。为了高质量完成任务，李东彬足足做了3个月的准备工作，期间他把陵区逛了无数遍，又一遍遍地与敦煌研究院以及申遗文本编制的专家研究陵寝、夯土结构等核心信息的翻译问题。“看到西夏陵申遗成功，作为一名银川市民和申遗工作者，我感到无比光荣。”李东彬介绍，他有过8年的导游经历，（下转03版）

## 锲而不舍落实中央八项规定精神

自深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，银川市卫健系统立足行业实际，将学习教育与转变作风、服务群众紧密结合，推动学习教育成果有效转化为守护群众健康的生动实践，通过一扇大门纳民意、广开言路、一揽子举措解难题、靶向发力、一以贯之提升质量优化服务，着力解决群众看病就医的急难愁盼问题，不断提升群众就医获得感。

### 广开言路集众智

银川市中医医院聘请的行风监督员不定期不定人深入医院各窗口、诊室、病区开展明察暗访，聚焦服务态度、办事效率、廉洁行医、环境秩序等，全面了解医院的服务质量、医德医风以及患者满意度等方面的情况。他们以普通患者身份体验就医全流程，将发现的问题和群众意见及时反馈至医院管理层。银川市中医医院建立专属信息反馈渠道，监督员将发现的问题、收集的群众评价直接反馈至该院纪检监察部门，医院则对反馈问题快速核查、限期整改。医院定期召开行风反馈会，汇总分析监督员反馈信息和群众评价，将其作为检验各科室深入贯彻中央八项规定精神学习教育成效的重要标尺。突出问题整改情况纳入科室绩效考核，形成“监督—反馈—整改—提升”闭环，确保教育实效转化为群众可感的幸福厚度。

在宁夏爱尔眼科医院，第三方市场调研公司工作人员每个月都以“神秘顾客”的身份来到医院，对挂号、检查、缴费、收费等环节的流程效率以及就诊环境和医护人员的服务态度进行暗访，并如实撰写评分报告。这份评分报告是医院考核科室工作的一项重要指标，与科室绩效挂钩。

深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，银川市卫健系统各单位通过下发征求意见表、召开座谈会、开展义诊、开展“书记查房”“书记信访接待日”以及谈心谈话等多种方式，广泛征集群众、职工以及患者的意见建议，收集问题线索，针对反映强烈的突出问题逐一登记、分类处理。截至目前，累计收集群众意见建议600余条，及时采取措施予以解决，确保意见“事事有回应，件件有落实”。

### 靶向发力惠民生

近日，家住西夏区的杨女士不小心砸伤了脚，便到银川市第二人民医院骨科就诊。X光片显示杨女士脚部软组织挫伤，内部有淤血，医生建议她48小时内必须冰敷，把脚抬高观察情况，并开了消肿止痛的药。第二天，杨女士再次到医院复诊，急诊护士告诉她，医院实行“一号管三天”便民服务政策。挂一次号，三天内复诊看同一个医生不用再交挂号费，这让杨女士非常惊喜：“太方便了！医院大厅里有陪诊陪检的护士，看我行动不便直接用轮椅把我推到骨科。”（下转03版）

## 我市三区普通高中最低录取控制线公布

三区公办534分 民办471分

本报讯(记者 李姝)7月12日，记者从银川市中考新闻通气会上获悉，2025年银川市三区普通高中最低录取控制分数线正式公布。

兴庆区、金凤区、西夏区公办普通高中，即宁夏银川一中、银川市第二中学、银川市第九中学、银川市唐徕中学、银川市第六中学、银川市实验中学、银川高级中学、宁夏长庆高级中学、宁夏大学附属中学、银川市第二十四中学、北方民族大学附属中学、银川市第三十一中学、北京师范大学银川学校、银川市第四十三中学(宁夏师范大学附属中学)、银川市阅海湾高级中学、银川职业技术学院综合高中班、宁夏六盘山高级中学、宁夏育才学校录取控制分数线为534分。

民办普通高中，即银川外国语学校、宁夏岳麓高级中学、宁夏开元学校、银川景博中学、银川小孔明学校、永宁上游高级中学、永宁县文昌中学、灵武英才学校录取控制分数线为471分。

普通高中艺术、体育特长生录取控制分数线为347分。永宁县、贺兰县、灵武市普通高中录取分数线由当地教育行政部门确定。

银川市三区中考考生“指标到校”批次的志愿填报在7月14日进行，对享受“指标到校”资格的三区农村初中学校考生，降低两个分数段(每个分数段为10分)参加录取；其中，具有农村初中毕业学校所在市辖区(镇)、村户籍，且户籍、学籍均满两年的，可按银川市三区民办普通高中学校录取最低控制线参加“指标到校”录取。宁夏育才学校、宁夏六盘山高级中学面向兴庆区月牙湖中学、月牙湖第二中学，金凤区良田中学，西夏区华西希望中学、兴泾中学招收的专项计划按照民办普通高中录取最低控制线参加录取，考生须具备原州区、西吉县、隆德县、彭阳县、泾源县、盐池县、同心县、红寺堡区、海原县等九县(区)或其生态移民区所在地户籍，有生态移民区所在地初中学校学籍并实际就读。

普通高中艺术、体育特长生网上报名工作在7月15日-16日进行，专业测试在7月18日-19日进行；“择优录取”批次录取工作在7月23日进行(择优录取大屏显示的学校排序为随机抽取号确定)；7月24日，对于未完成招生计划的普通高中征集志愿。

## 动新闻



### 西夏陵景区发福利啦!

即日起至11月30日的每周一、周三，西夏陵景区对全国游客免首道门票(法定节假日除外)。2025年12月1日至次年2月底，每日面向全国游客免首道门票。

根据《西夏陵景区最大承载量核定方案》，景区瞬时最佳承载量为1万人，瞬时最大承载量为2万人，最大日承载量为4.4万人。



码上看新闻